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Успішний розвиток української нафто-
газової сфери не можливий без партнер-
ських відносин нашої країни з країнами 
близького і далекого зарубіжжя, у яких 
нафтогазова сфера має пріоритетне ста-
новище. Особливо це стосується Росії, яка 
поступається лише Близькому Сходу по 
видобутку нафтопродуктів, і займає про-
відне місце по запасах газу. У загальній 
складності кількість газових, нафтогазо-
вих, нефтіяних і газоконденсатних родо-
вищ у Росії перевищує 2700 одиниць [1, 
С.15-17]. На сьогодні російські нафтогазо-
ві підприємства поставляють на світовий 
ринок 13-15% від загальної кількості всієї 
продукції.
Зазначимо, що найбільші нафтові ком-

панії добувають нафту і газ не тільки з 
готових родовищ. Багато фінансових ко-

штів витрачається на роботу з розвідки і 
розробки нових родовищ, що ведуться із 
застосуванням сучасних методів і науково-
технічних досягнень. Завдяки цьому, ви-
добуток нафти і газу в Росії залишається 
на високому рівні, і країна є основним екс-
портером великих обсягів нафтопродуктів 
і газу, попит на які постійно зростає. 
Визначаючи таке привабливе станови-

ще Росії, не буде новиною, що Україна (як 
і багато інших країн) у постачанні природ-
ного газу та нафтопродуктів нині цілком 
залежить від Російської Федерації. І «як 
знизити цю енергетичну залежність?» - пи-
тання, яке протягом останніх десяти років 
привертає до себе увагу багатьох держав-
них діячів України. 
Зазначимо також, що нафтогазова те-

матика не обійшла і науковців. Треба ви-
знати, що українські вчені (В. Копійка, 
В. Коваленко, М. Копилов, В. Костицький, 
П. Михайленко, В. Тацій, Ю. Хотунцев, 
Ю. Шемшученко) неодноразово звертали-
ся до наукових праць закордонних вчених, 
зокрема, А. Віла, Г. Вінтера, Р. Вольфру-
ма, П. Крейга, Л. Кремера, Д. Шелтона, 
Р. Стейнберга, які предметно досліджува-
ли питання становлення та розвитку на-
фтогазової системи європейських країн. 
Проте у світлі реформаційних та інтегра-
ційних процесів, що відбуваються в Укра-
їні в усіх сферах життєдіяльності суспіль-
ства (у тому числі й нафтогазовій сфері), 
відповідності українського адміністратив-
ного законодавства міжнародним нормам, 
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питання вивчення правових джерел і спе-
цифіки діяльності органів управління на-
фтогазовим комплексом у ряді країн світу, 
та можливостей імплементації їх досвіду в 
Україні набули особливого наукового ін-
тересу. І той факт, що дана проблема у ві-
тчизняній адміністративній науці не була 
предметом спеціального дослідження, ви-
значила потребу здійснення такого аналі-
зу. 
Отже, метою статті є аналіз існуючої 

організаційно-правової системи функціо-
нування нафтогазової системи в ряді євро-
пейських країн та США, які мають великі 
успіхи в рішенні енергетичних проблем, з 
можливістю визначення підстав викорис-
тання позитивного зарубіжного досвіду в 
Україні.
Останнім часом в Україні докладають-

ся активні зусилля, спрямовані на забезпе-
чення системного розвитку національного 
законодавства, вдосконалення державно-
го управління і регулювання нафтогазо-
вим комплексом, здійснення відповідних 
правових досліджень, а також ефективної 
участі України в міжнародній співпраці у 
нафтогазовій галузі. Існують різні точки 
зору на вирішення енергетичної пробле-
ми, наприклад: про імпорт в Україну кир-
гизької та туркменської нафти (видобуток 
нафти в цих країнах складає до 70 тис. 
тон на рік) [2, С. 28]; підвищення об’ємів 
постачання в Україну з Азербайджану 
до      40 млн. тон нафти (у 1997 році був 
підписаний Меморандум між Україною і 
Азербайджанською Республікою про спів-
робітництво в галузі нафтогазової про-
мисловості [3]); поставки нафтопродуктів 
з Молдови; побудова та використання но-
вих нафтопроводів (в обхід території Росії) 
для збереження стратегічного резерву на-
фти тощо.
Але на цьому шляху ми знову стикаємо-

ся з головною проблемою – знову залеж-
ність від країн, які «багаті» в енергетич-
ному стані, а отже мають право диктувати 
свої умови. Але є й інший шлях: по-перше, 
збільшення власного видобутку вуглевод-
нів, що пов’язане з розробкою нових ро-
довищ (перспективними регіонами для 
пошуків ще не розвіданих запасів є Дні-

провсько-Донецька западина та Азово-
Чорноморський шельф, де потенційні ре-
сурси вуглеводнів освоєні лише на 3% [4, 
С.34-36]); по-друге, перспектива видобу-
дування і використання сланцевого газу в 
межах більшої частини території України. 
Останній напрямок є новим для України, 
проте має давню історію з використання 
в ряді інших розвинених країн світу, зо-
крема, у США, Великобританії, Німеччи-
ні, Польщі. Ці країни завдяки створенню 
ефективної системи органів управління 
нафтогазовим комплексом, вірному розпо-
ділу повноважень (державні органи, при-
ватні кампанії), правовому забезпеченню, 
впровадженню новітніх технологій мають 
успіхи у функціонуванні власної нафтога-
зової галузі. Саме тому їх досвід буде ціка-
вим і для нашої країни. 
Зокрема, цінним є досвід США, де роз-

виток нафтогазової сфери – справа загаль-
нонаціонального рівня, тому здійснюється 
на чітко визначених територіях та є цен-
тром уваги як центральних, так і місцевих 
органів влади [1, С. 16]. Часто успішні іні-
ціативи, започатковані органами самовря-
дування, використовуються як основа для 
прийняття загальнодержавних правил. 
Цінним є і те, що США має найбагатший 
досвід добування сланцевого газу у світі і 
як результат, – доволі сформовану та ефек-
тивну законодавчу базу в регулюванні цієї 
галузі. Зокрема, насьогодні у США щодо 
видобутку нетрадиційного газу у багатьох 
штатах велика увага приділяється покра-
щенню контрольної функції за діяльністю 
кампаній, які займаються видобутком на-
фти та газу, не тільки з боку компетент-
них державних органів і місцевих органів 
влади, але й громадськості. Відповідно, 
контроль за дотриманням правил видо-
бутку та охорони об’єктів нафтогазового 
комплексу відбувається на всіх рівнях і 
здійснюється шляхом надання дозволів [5, 
С. 87]. Наприклад, якщо компанія бажає 
видобувати газ у штаті Колорадо, то вона 
повинна заповнити спеціальну заявку для 
отримання дозволу (вказати розташуван-
ня свердловини, навколишню територію, 
плани щодо буріння, заходи з поперед-
ження можливих викидів). Ця інформація 
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перевіряється відповідними установами, 
які в деяких випадках можуть вимагати 
перелік заходів із захисту громадського 
здоров’я та навколишнього середовища. 
Окремо надається інформація про облад-
нання, яке буде використовуватись, наяв-
ність поверхневих та підземних вод, пла-
ни з використання землі та породи. Вся 
інформація перевіряється працівниками 
регуляторних органів, відповідальними 
за захист навколишнього середовища. І 
після громадського обговорення, на яке 
надається 20 діб, власник кампанії може 
отримати дозвіл [5, С. 88-90]. Зазначимо, 
що особлива увага звертається на позицію 
органів місцевого самоврядування. Якщо 
видобуток газу відбувається поблизу насе-
лених пунктів, саме органи місцевого са-
моврядування приймають рішення щодо 
роботи компаній. Так, з їх боку до компа-
нії-апліканта можуть бути висунуті додат-
кові умови в частині збереження громад-
ського здоров’я і довкілля. Наприклад, їх 
рішення можуть стосуватися отримання 
додаткових дозволів у контексті контролю, 
розміщення свердловин біля водних тери-
торій, рівень шуму, тощо [6, С.101-103].
Також у США існує ціла низка феде-

ральних законів, які регулюють організа-
ційні, правові та екологічні аспекти видо-
бутку газу [1, С.18-21]. Наприклад, Закон 
про чисту воду (Clean Water Act) регулює 
використання поверхневих вод для бурін-
ня і видобутку нетрадиційного газу, а та-
кож поводження з відпрацьованою водою 
з виробничих майданчиків. Закон про без-
печну питну воду (Safe Drinking Water Act) 
регулює процес підземного закачування 
речовин. Закон про чисте повітря (Clean 
Air Act) обмежує викиди в атмосферу від 
двигунів, обладнання з підготовки газу 
та інших джерел, пов’язаних із бурінням. 
Закон про національну політику у сфе-
рі навколишнього середовища (National 
Environmental Policy Act) вимагає, щоб 
видобуток та виробництво на федераль-
них землях здійснювалось із врахуван-
ням впливу на довкілля. Закон про види, 
що перебувають під загрозою зникнення 
(Endangered Species Act) вимагає отрима-
ти спеціальний дозвіл від Служби охорони 

дикої природи, якщо окремі види флори 
або фауни можуть опинитись під загро-
зою від будівництва та експлуатації сверд-
ловин. Окрім цього, регуляторні органи 
здійснюють часті перевірки, навіть без 
попередження – наприклад, у 2012 році 
тільки Комісія штату Колорадо здійснила-
18 000 перевірок, більшість з яких була без 
попередження [5, С. 93].
Разом із тим, федеральні органи не 

завжди мають достатньо ресурсів, щоб 
контролювати весь процес видобутку та 
переробки нафтопродуктів. Тому часто 
штатам надається право додаткового регу-
лювання видобутку. Штат має право при-
йняти власне законодавство, якщо його 
норми більш ефективніші, ніж федеральні 
в питанні захисту здоров’я громадян, без-
пеки держави. Загалом, органи, які ре-
гулюють видобуток газу на рівні штату, 
можуть бути частиною Департаменту при-
родних ресурсів чи Департаменту із захис-
ту довкілля. Багато випадків, коли відразу 
кілька установ займаються різними сфера-
ми видобутку.
У Європейському Союзі на загальноєв-

ропейському рівні існує кілька директив, 
які регулюють процес видобутку вугле-
воднів, у тому числі нетрадиційного газу. 
Це Директива з ліцензування вуглеводнів 
(Hydrocarbons Licensing Directive), а та-
кож: законодавство із захисту води (Рамко-
ва Директива щодо води, Директива щодо 
підземних вод та Директива щодо вико-
ристання гірських порід; законодавство 
з використання хімічних речовин: Регла-
мент 2006 року № 1907 щодо реєстрації, 
оцінки, дозволів і обмежень у використан-
ні хімічних речовин; законодавство щодо 
захисту дикої природи; законодавство 
щодо покарання за нанесення шкоди на-
вколишньому середовищу (у рамках Ди-
рективи про екологічну відповідальність 
та Директиви щодо використання гір-
ських порід) та ряд інших [7].
Так, у Великобританії основні покла-

ди сланцевого газу знаходяться у формації 
Північної нафтоносної системи, які заля-
гають відносно неглибоко і насичені по-
путними рідинами. Тому Уряд країни по-
стійно підтримує розвідки сланцевого газу 
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незалежними кампаніями [8, с.56]. Цікаво, 
що в питанні правового регулювання на-
фтогазової сфери, у Великобританії часто 
використовується принцип «кращих прак-
тик» [9, с.37-39]. Тобто компанії повинні 
доводити відповідність вимогам з охоро-
ни навколишнього середовища, здоров’я 
людей та безпеки. Дотримання стандартів 
контролюється Управлінням з охорони 
здоров’я і безпеки, Агентством з охорони 
навколишнього середовища, а також шля-
хом незалежних перевірок. Ліцензії на ви-
добуток газу надає Міністерство енергети-
ки і зміни клімату. Як і в США, компанії 
перед початком буріння повинні також 
отримати дозвіл у місцевої влади [7, С. 90].
Хотілося б відзначити досвід Поль-

щі, інтереси якої, як і України, однакові: 
знизити енергетичну залежність від Ро-
сії. З 2010 року Польща реалізовує низку 
масштабних проектів у нафтогазовій сфе-
рі, долучивши до цього іноземні компанії 
з їхніми необхідними технологіями [10, 
С.34]. Виходячи із досвіду США, у Поль-
щі видано більше 100 ліцензій на розвід-
ку газу, більшість з яких є п’ятирічними, 
що охоплюють практично всі перспектив-
ні ділянки. Найбільше ліцензій отримала 
державна нафтогазова компанія «PGNiG», 
але великі іноземні компанії (насамперед 
із США та Канади) також купують права 
на буріння, виходячи на ринок напряму 
або через спільні підприємства. Так, за 
статистичними показниками у 2012 році 
в Польщі пробурено 18 розвідувальних 
свердловин, тривають роботи ще на 14, 
і заплановано пробурити 39 додаткових 
свердловин [11, С. 97]. Уряд країни над-
звичайно сильно підтримує пошук газу зі 
сланців та ущільнених порід, оскільки це 
дозволить посилити енергетичну безпе-
ку. До того ж ця країна має значні запа-
си сланцевих вуглеводнів. За такої умови 
навіть передбачається, що до 2035 року 
Польща зможе досягти газової незалеж-
ності [7, С. 104].
Деякі труднощі у розвитку нафтога-

зової сфери Польщі виникають через не-
досконалість законодавчої бази. І хоча 
польський уряд вважає видобуток сланце-
вого газу пріоритетним напрямом енерге-

тичної політики країни, але постійні змі-
ни природоохоронних норм, складність і 
тривалість процедур отримання ліцензій 
на розробку газосланцевих родовищ та 
ввезення до країни іноземного технологіч-
ного обладнання, непрозорість тендерних 
процедур щодо укладення угод з розвідки 
та промислової розробки родовищ, нена-
дійність захисту розвідувальної інформації 
– це ті обставини, що знижують темпи ви-
добутку сланцевого газу, підвищуючи ри-
зики польського ринку [7, С. 109]. 
Цікавим для запозичення в Україні 

буде й те, що і в США, і європейських кра-
їнах велике значення приділяється еко-
логічній складовій в питанні оптимізації 
законодавства, що регулює нафтогазову 
галузь [12, С.74]. Так, у США діє Закон 
щодо планування надзвичайних ситуації 
та права громадськості на отримання ін-
формації. Цей документ встановлює вимо-
гу до федерального уряду, штатів, органів 
місцевого самоврядування, населення та 
промисловості звітувати про використан-
ня небезпечних і токсичних речовин. Ви-
моги цього закону є дуже важливою час-
тиною законодавства щодо видобувачів 
нафтопродуктів і газу у США. Зокрема, 
відповідно до нового законодавства, всі 
дані та інформація про запаси хімічних ін-
гредієнтів і речовин на підприємствах ма-
ють розміщуватися у відкритому доступі і 
бути доступні для громадськості. Це спри-
яє зростанню обізнаності громадян та їх 
доступу до інформації про використання 
хімічних реагентів на окремих об’єктах, 
а також про їх потенційні викиди у до-
вкілля. Крім того, з 2011 року Агентство із 
захисту навколишнього середовища здій-
снює виконання вимог Закону з контролю 
токсичних речовин при розробці проек-
тів регуляторних актів, які вимагають від 
компаній розкривати інформацію щодо 
«хімічних субстанцій, які застосовуються 
під час гідророзриву». Міністерство вну-
трішніх справ США теж займається роз-
робкою правил регулювання викорис-
тання кампаніями об’єктів нафтогазового 
комплексу на федеральних землях. Ці пра-
вила вимагають розкриття інформації про 
хімічні реагенти, цілісність свердловини 
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та поводження з рідинами [13, С.74].
У країнах Європейського Союзу (на-

самперед, Німеччині, Великобританії, 
Польщі) поки немає спеціального зако-
нодавства, яке вимагає розкриття складу 
хімічних реагентів при гідророзриві [14, 
С.127-133]. Цей процес регулюється чин-
ним законодавством кожної країни щодо 
використання хімічних речовин. Внаслі-
док чого, компанії повинні публікувати 
«звіти безпеки» про ті речовини, які вони 
використовують, відповідно до Дирек-
тиви ЄC № 82, яка прийнята у 1996 році 
(SEVESO-II). Також у рамках європей-
ського законодавства з 2006 року існує 
Регламент № 1907 щодо реєстрації, оцін-
ки, дозволів і обмежень у використанні 
хімічних речовин, який був ухвалений 
Європейським хімічним агентством. Як 
приклад, у Польщі інспекції воєводств із 
захисту навколишнього середовища мо-
жуть вимагати розкриття складу речовин, 
та моніторити його відповідність законо-
давству з захисту довкілля. У Великобри-
танії розкриття складу хімічних реагентів 
при проведенні робіт є теж обов’язковим 
[15].
У свою чергу, українське законодав-

ство, що регулює нафтогазову сферу, є 
надто загальним. Є ряд важливих питань, 
які взагалі не унормовані (наприклад, не 
має законодавчої норми про обов’язкове 
розкриття інформації про склад хімічних 
реагентів під час гідророзриву), або регу-
люються значною кількістю підзаконних 
нормативно-правових актів [16, С.31]. 
Звісно, така фрагментарність створює пе-
решкоди не лише для іноземних інвес-
тицій і впровадження нових технологій 
у нафтогазовому комплексі, але й знижує 
темпи модернізації цієї галузі взагалі. Від-
повідно, проаналізувавши досвід США і 
ряду країн-членів ЄС у вирішенні енерге-
тичних проблем, можна визначити, що на 
сьогодні організаційно-правовий механізм 
регулювання нафтогазової галузі у цих 
країнах (на відміну від України) достатньо 
розвинений. Тому є необхідність у запо-
зиченні передового міжнародного досвіду 
у процесі модернізації існуючої правової 
системи управління об’єктами нафтогазо-

вого комплексу України. Але зауважимо, 
що реформаційні перетворення в цій важ-
ливий галузі мають відбуватися системно 
і послідовно з урахуванням особливостей 
«українського менталітету» та кращої між-
народної практики.
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АНОТАЦІЯ 
На підставі аналізу теоретичних джерел 

і законодавчих актів визначено правові засади 
функціонування нафтогазової галузі в окремих 
зарубіжних країнах. Враховуючи зарубіжний 
досвід, визначено перспективу розробки та 
використання сланцевого газу в України, а 
також окреслено необхідність удосконалення 
української правової системи управління на-
фтогазовим комплексом та впровадження но-
вітніх технологій.

SUMMARY 
The article based on an analysis of theoretical 

sources and legislation setting out the legal 
foundations of the oil and gas industry in some 
foreign countries. Taking into account the 
international experience, the prospects of the 
development and use of shale gas in Ukraine, 
and identifi ed the need to improve the Ukrainian 
legal system control oil and gas sector and the 
introduction of new technologies.
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